
2018年汕头市八年级月考生物模拟试题【免费版含答案】
由于版式的问题，试题可能会出现乱码的现象，为了方便您的阅读请点击全屏查看　　

一．汕头生物单项选择题（本大题有20小题，每小题3分，共60分．在每小题列出的四个选项中，只有一个选项是最符合题目要求的．）

1．哺乳动物的运动系统由什么构成？（）

A．骨、关节和骨骼肌
B．由关节构成

C．由手和脚构成
D．由骨骼肌构成

2．在骨骼肌的两端有较细的呈乳白色的部分是（）

A．神经
B．肌腱
C．肌腹
D．脂肪

3．下列骨骼肌附着骨的模式图中正确的是（）

A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



4．下列与增加关节牢固性无关的结构是（）

A．关节囊分泌滑液
B．关节囊

C．关节周围的肌肉
D．关节周围的韧带

5．动物骨骼肌的特性是（）

A．受到刺激后，会发生收缩反应

B．受到刺激后，会发生舒张反应

C．受到神经系统传来的兴奋刺激后，会发生收缩反应

D．受到神经系统传来的兴奋刺激后，会发生舒张反应

6．毛泽东在《沁园春•长沙》时里有这样一段描写：“鹰击长空，鱼翔浅底，万类霜天竞自由”．这里描写了运动的哪些运动方式（）

A．飞行、爬行
B．跳跃、爬行
C．跳跃、游泳
D．飞行、游泳

7．动物具有“学习”能力，这有利于（）

A．找到食物
B．逃避敌害

C．找到配偶
D．适应复杂的生活环境

8．不同动物“尝试与错误”的次数不同，下列说法正确的是（）

A．体形小的动物“尝试与错误”的次数多于体形大的动物

B．动物越高等，“尝试与错误”的次数越少

C．“尝试与错误”是常见的先天性行为

D．“尝试与错误”的次数多少只与刺激强度大小有关

9．当一只小鸡孵化出来开始寻找食物时，它会把地面上的任何小点都啄个遍．渐渐地，

小鸡知道只有一些植物或昆虫是可以吃的．小鸡的行为属于（）

A．先天性行为
B．学习行为
C．攻击行为
D．繁殖行为

10．一只正在孵蛋的母鸡，如将其所孵的鸡蛋拿掉，换上鸭蛋，它照样孵蛋，这种行为称为（）

A．先天性行为
B．学习行为
C．后天性行为
D．取食行为

11．有关动物的“语言”的正确叙述是（）

A．动物的“语言”就是动物之间有联系作用的信息

B．动物之间交流思想、感情的信息

C．动物之间起传递信息作用的活动、声音、气味等信息

D．动物的各种行为

12．下列动物行为不属于动物“通讯”的是（）

A．蚂蚁根据同伴的分泌物找到食物

B．长尾猴发现豹时会发出一种叫声

C．小动物闻到老虎气味纷纷逃避

D．乌鸦见到老鹰时大声呜叫

13．下列关于狒狒群体中的首领的描述，不正确的一项是（）

A．在群体内部是“常胜冠军”优先享有食物、配偶和选择筑巢场地

B．其它成员对它表示顺从，对它的攻击不反抗

C．对群体不承担任何责任

D．在群体中是个体最大、力量最强、最凶猛的

14．为了减少农药的污染，农业上施用性外激素起到控制害虫的作用，它作用是（）

A．可以毒杀害虫

B．干扰雌雄虫的通讯，使之无法交配

C．破坏雄虫的嗅觉器官

D．有它存在时雌雄虫也能交配，但不能产卵

15．某动物能促进生态系统的物质循环，这是指它（）

A．能合成有机物

B．能分解有机物产生CO2、尿液，以便被生产者利用

C．产生的粪便及其死后的遗体能被分解者分解，释放CO2等物质

D．B、C两项

16．苍耳果实表面的钩刺可以钩挂在动物的皮毛上，这有利于（）

A．扩大分布范围
B．躲避不良环境
C．进行光合作用
D．进行呼吸作用

17．下列说法错误的是（）

A．动物取食植物的果实其实可以帮助植物传播种子

B．狐、狼等食肉兽有助生态平衡不能彻底消灭

C．对人类无直接利用价值的动物灭绝了也没关系

D．某些昆虫虽然个体小，但数量过多会对农业造成危害

18．在荔枝开花的季节，果农放养了许多蜜蜂．此举除了采集蜂蜜之外，对荔枝的意义是（）

A．促进开花
B．帮助传粉
C．消灭病虫害
D．促进果实成熟

19．有人从国外旅游回来，带回一些旅游地的特产水果．当他通过我国海关检查时，这些水果被海关扣留，被告知海关有关从境外携带水果的规定．根据有关生物学知识，分析这位旅游者带入境的水果被海关扣留的原因（）

A．使我国的水果口味不纯

B．超过允许携带的重量

C．水果杂交，使水果的品种退化

D．携带有外来生物，可能会破坏生态平衡，给我国果业带来毁灭性打击

20．根据你平时的观察及下列动物的运动记录表，不可能得出的结论是（）

	动物
	运动方式
	适应的环境
	运动器官
	是否需要能量

	猎豹
	奔跑或行走
	陆地
	四肢
	需要

	鲫鱼
	游泳
	水中
	鳍
	需要

	鹰
	飞行
	空中
	翼
	需要


A．动物的运动方式与运动器官有关

B．动物的运动器官和运动方式与环境相适应

C．运动速度最快的是陆生动物

D．所有动物的运动都需要能量

　

二．生物非选择题（本大题有4小题，每空2分，共40分）

21．如图是肌肉的协作关系示意图，请根据图分析完成下列各题．

（1）肌肉①的名称是　   　；肌肉②的名称是　   　．

（2）该图表示的运动是　   　．

（3）运动不仅靠运动系统来完成，还需要神经系统、消化系统、　   　系统以及　   　系统等的协调配合．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



22．电视台常播出一些动物表演的杂技节目．如：小狗算算术、狗熊骑自行车、猴子走钢丝等．在这些精彩节目的背后，动物们都要进行艰苦的训练．如猴子走钢丝前，先要在粗一些、弹性及稳固性强一些的钢管、竹竿上，再在细一些、弹性强、易摇摆的钢丝上进行千百次的练习，我们才能观赏到精彩、刺激的动物杂技节目．

（1）对动物们来说，表演节目属于　   　行为．

（2）这些行为不是　   　就有的，而是在　   　的基础上，通过　   　的作用，由生活经验和　   　而获得的．

23．传说当年西楚霸王项羽行军至乌江，天色已晚，只见岸边沙滩上有几个由蚂蚁围成的大字“霸王死于此”．项羽心想：这是天意，遂大声喊一声：“天绝我也！”即拔剑自刎．原来是刘邦手下的军师用蜜糖写的几个大字，招来许多蚂蚁，项羽不知是计，中计身亡．

（1）蚂蚁能够按照人的设计围成几个大字，这与蚂蚁的食性有关，蚂蚁喜欢　   　．

（2）蚂蚁之间靠　   　（填“动作”、“声音”或“气味”）传递信息．

（3）一窝蚂蚁由不同的成员组成，内部形成一定的　   　，成员之间有明确的分工，所以蚂蚁是具有明显的　   　行为的动物，其首领是　   　（填“雌性”或“雄性”）个体．

24．“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊．”自古以来，草原上的牧民就主要以放牧为生．在“草→羊→狼”的食物链中，如果狼的数量下降，那么羊的数量就会增多，而草的数量就会减少，而这样又会导致羊的数量下降，直到羊和草的数量达到平衡．这说明食物网中的各种生物之间存在着　   　和　   　的关系．在生态系统中各种生物的　   　和　   　总是维持在相对　   　的状态，这种现象就叫生态平衡．

　

2018年汕头市八年级月考生物模拟试题参考答案与试题解析
　

一．单项选择题（本大题有20小题，每小题3分，共60分．在每小题列出的四个选项中，只有一个选项是最符合题目要求的．）

1．哺乳动物的运动系统由什么构成？（）

A．骨、关节和骨骼肌
B．由关节构成

C．由手和脚构成
D．由骨骼肌构成

【考点】G1：脊椎动物运动系统的组成和功能．

【分析】哺乳动物的运动系统由骨、骨连接和骨骼肌组成，一个动作的完成总是由骨骼肌、骨、关节相互配合活动，在神经系统的支配和其他系统的辅助下共同完成的．

【解答】解：哺乳动物的运动系统是由骨、骨连接和骨骼肌组成的，关节是骨连结的主要形式．在运动中，骨起杠杆作用，关节起支点作用，骨骼肌起动力作用．

故选：A

　

2．在骨骼肌的两端有较细的呈乳白色的部分是（）

A．神经
B．肌腱
C．肌腹
D．脂肪

【考点】G9：骨骼肌与人体主要的骨骼肌群．

【分析】骨骼肌包括肌腱和肌腹两部分，骨骼肌具有遇刺激收缩的特性．

【解答】解：骨骼肌的两端是白色的肌腱，由致密结缔组织构成，肌腱分别附着在邻近的两块骨上，中间较粗的部分是肌腹，主要由肌细胞组成．

故选：B

　

3．下列骨骼肌附着骨的模式图中正确的是（）

A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】G9：骨骼肌与人体主要的骨骼肌群．

【分析】骨骼肌包括肌腱和肌腹两部分，骨骼肌两端是白色的肌腱，中间较粗的部分是肌腹，骨骼肌一般要跨越一个或几个关节，由肌腱附着在相邻的骨上，骨和关节本身没有运动能力，必须依靠骨骼肌的牵引来运动．

【解答】解：A、一组骨骼肌不是附着在两块相邻的骨上，A错误；

B、肌肉跨越了一个关节，由肌腱附着在相邻的骨上，B正确；

C、两块肌肉没有跨越关节，C错误；

D、骨骼肌跨越两个关节，D错误．

故选：B．

　

4．下列与增加关节牢固性无关的结构是（）

A．关节囊分泌滑液
B．关节囊

C．关节周围的肌肉
D．关节周围的韧带

【考点】G2：关节的基本结构和功能．

【分析】关节是指骨与骨之间能够活动的连接，由关节面、关节囊和关节腔三部分组成．

【解答】解：关节是由关节面、关节囊和关节腔三部分组成，关节面包括关节头和关节窝．使关节牢固的结构是：关节囊及囊里面、外面的韧带以及关节外的肌肉．关节面上覆盖一层表面光滑的关节软骨以及关节囊的内表面还能分泌滑液，可减少运动时两骨间关节面的摩擦和缓冲运动时的震动．使关节的运动灵活自如．

A、关节囊的内表面能分泌滑液，可减少运动时两骨间关节面的摩擦和缓冲运动时的震动．增加的是关节的灵活性，与牢固性无关．A符合题意；

B、关节囊使关节牢固，B不符合题意；

C、关节周围的骨骼肌对关节起保护作用，可以增加关节的牢固性，C不符合题意；

D、关节周围的韧带可以使得关节变得更加牢固，D不符合题意．

故选：A．

　

5．动物骨骼肌的特性是（）

A．受到刺激后，会发生收缩反应

B．受到刺激后，会发生舒张反应

C．受到神经系统传来的兴奋刺激后，会发生收缩反应

D．受到神经系统传来的兴奋刺激后，会发生舒张反应

【考点】GA：骨骼肌在运动中的协作关系．

【分析】本题考查骨骼肌的特性以及骨、关节和骨骼肌的协调配合

【解答】解：骨骼肌中间较粗的部分叫肌腹，两端较细的呈乳白色的部分叫肌腱．肌腱可绕过关节连在不同的骨上．骨骼肌有受刺激而收缩的特性．骨骼肌所接受的刺激，来自神经传来的兴奋．肌肉受刺激后就收缩，牵动所附着的骨绕着关节活动，因而产生各种动作．但骨骼肌只能收缩牵拉骨而不能推开骨，因此与骨相连的肌肉总是由两组肌肉相互配合活动的．

故选：C

　

6．毛泽东在《沁园春•长沙》时里有这样一段描写：“鹰击长空，鱼翔浅底，万类霜天竞自由”．这里描写了运动的哪些运动方式（）

A．飞行、爬行
B．跳跃、爬行
C．跳跃、游泳
D．飞行、游泳

【考点】GE：动物多种多样的运动形式：飞行、游泳、爬行、行走、奔跑．

【分析】根据鹰的运动方式为飞行，鱼的运动方式为游泳进行分析回答．

【解答】解：“鹰击长空，鱼翔浅底，万类霜天竞自由”中涉及到的生物有鹰和鱼，

鹰的生活环境为天空，鹰有一对翅膀，为鸟类的飞行器官，运动方式为飞行；

鱼的生活环境为水中，有鳍，为鱼的运动器官，运动方式为游泳．

故选：D

　

7．动物具有“学习”能力，这有利于（）

A．找到食物
B．逃避敌害

C．找到配偶
D．适应复杂的生活环境

【考点】H2：动物的先天性行为和学习行为的区别．

【分析】动物行为分为先天动物行为分为先天性行为和学习行为，先天性行为是指动物一出生就有的一种行为方式，是动物的一种本能，由体内的遗传物质决定的；而学习行为是动物出生后在成长的过程中通过环境因素的影响，由生活经验和“学习”即必须借助个体的生活经验和经历逐渐建立起来的，是在先天性行为的基础上建立的一种新的行为活动，也称为后天性行为．

【解答】解：学习行为是动物出生后通过学习得来的行为，动物建立后天学习行为的主要方式是条件反射．参与神经中枢是大脑皮层，不是与生俱来的而是动物在成长过程中，通过生活经验和“学习”逐渐建立起来的新的行为．动物通过后天的学习，大大地提高了适应复杂环境的学习能力． 学习是指动物在成长过程中，通过经验的影响，发生行为的改变或形成新行为的过程．动物学习能力的大小与其进化的程度成正相关，动物的种类越高等，学习能力就越强，学习行为所占的比重就越大，适应复杂的生活环境的能力越强．

故选：D．

　

8．不同动物“尝试与错误”的次数不同，下列说法正确的是（）

A．体形小的动物“尝试与错误”的次数多于体形大的动物

B．动物越高等，“尝试与错误”的次数越少

C．“尝试与错误”是常见的先天性行为

D．“尝试与错误”的次数多少只与刺激强度大小有关

【考点】H2：动物的先天性行为和学习行为的区别．

【分析】此题考查的知识点是动物学习行为．解答时可以从动物的学习行为的特征方面来切入．

【解答】解：学习行为是动物出生后通过学习得来的行为．动物建立学习行为的主要方式是条件反射．参与神经中枢是大脑皮层，不是与生俱来的，而是动物在成长过程中，通过生活经验和“学习”逐渐建立起来的新的行为．在走“T”形迷宫实验中，蚯蚓大约要经过200次尝试和错误后，才能学会直接爬向潮湿的暗室；属于学习行为，鸟类大约经过几次就可以学会饶过障碍获取食物，说明动物通过后天的学习，大大地提高了适应复杂环境的学习能力．动物学习能力的大小与其进化的程度成正相关，动物的种类越高等，学习能力就越强，与动物体形的大小和“尝试与错误”的次数多少只与刺激强度大小都无关，学习行为所占的比重就越大，学习行为也越复杂，利用经验解决问题能力也越强．

故选：B．

　

9．当一只小鸡孵化出来开始寻找食物时，它会把地面上的任何小点都啄个遍．渐渐地，

小鸡知道只有一些植物或昆虫是可以吃的．小鸡的行为属于（）

A．先天性行为
B．学习行为
C．攻击行为
D．繁殖行为

【考点】H2：动物的先天性行为和学习行为的区别．

【分析】此题考查的知识点是动物的学习行为的区别．解答时可以从先天性行为、学习行为的特点方面来切入．

【解答】解：先天性行为是指动物生来就有的，由动物体内的遗传物质所决定的行为，称为先天性行为，例如：蜜蜂采蜜，蚂蚁建巢，蜘蛛织网，鸟类迁徙等． 先天性行为是动物的一种本能行为，不会丧失．学习行为是动物出生后通过学习得来的行为．动物建立后天学习行为的主要方式是条件反射．参与神经中枢是大脑皮层不是与生俱来的而是动物在成长过程中，通过生活经验和“学习”逐渐建立起来的新的行为．只小鸡孵化出来开始寻找食物时，它会把地面上的任何小点都啄个遍．渐渐地，小鸡知道只有一些植物或昆虫是可以吃的，是小鸡出生后是通过生活经验的积累得来的行为，属于后天性学习行为．

故选：B．

　

10．一只正在孵蛋的母鸡，如将其所孵的鸡蛋拿掉，换上鸭蛋，它照样孵蛋，这种行为称为（）

A．先天性行为
B．学习行为
C．后天性行为
D．取食行为

【考点】H2：动物的先天性行为和学习行为的区别．

【分析】动物行为按获得途径的不同可以分为先天性行为和学习行为，先天性行为是指动物生来就有的，由动物体内的遗传物质所决定的行为，学习行为是动物出生后通过生活经验和“学习”逐渐建立起来的新的行为，分析作答．

【解答】解：母鸡孵卵是动物的一种本能，是生来就有的，不学就会的，由体内的遗传物质所决定的先天性行为．

故选：A

　

11．有关动物的“语言”的正确叙述是（）

A．动物的“语言”就是动物之间有联系作用的信息

B．动物之间交流思想、感情的信息

C．动物之间起传递信息作用的活动、声音、气味等信息

D．动物的各种行为

【考点】H4：群体中的信息交流．

【分析】此题考查的知识点是动物的语言．解答时可以从动物通讯的方式方面来切入．

【解答】解：动物通讯，就是指个体通过释放一种或是几种刺激性信号，引起接受个体产生行为反应．信号本身并无意义，但它能被快速识别，更重要的是它代表着一系列复杂的生物属性，

如性别、年龄、大小、敌对性或友好性等等．动物通过动作、声音、气味、分泌物（性外激素）进行信息交流．因此把动作、声音、气味、分泌物（性外激素）叫做动物语言．

故选C．

　

12．下列动物行为不属于动物“通讯”的是（）

A．蚂蚁根据同伴的分泌物找到食物

B．长尾猴发现豹时会发出一种叫声

C．小动物闻到老虎气味纷纷逃避

D．乌鸦见到老鹰时大声呜叫

【考点】H4：群体中的信息交流．

【分析】此题考查的知识点是动物的通讯．解答时可以从动物通讯的特点和方式方面来切入．

【解答】解：动物通讯，就是指个体通过释放一种或是几种刺激性信号，引起接受个体产生行为反应．信号本身并无意义，但它能被快速识别，更重要的是它代表着一系列复杂的生物属性，如性别、年龄、大小、敌对性或友好性等等．动物通过动作、声音、气味、分泌物（性外激素）进行信息交流．因此把动作、声音、气味、分泌物（性外激素）叫做动物语言．

蚂蚁根据同伴的分泌物找到食物，是通过分泌物，告诉其它工蚁寻找食物的路线，属于用分泌物交流信息；长尾猴发现豹时会发出一种叫声，是通过声音告诉同伴引起注意，有利于保护群体的安全，属于用声音交流信息；乌鸦受到惊吓时飞起来“哇哇”乱叫，是为了告诉同伴引起注意，有利于保护群体的安全，属于用声音交流信息；小动物闻到老虎气味纷纷逃避，是为了保护自己，属于防御行为，不是同种动物之间的信息交流．

故选C．

　

13．下列关于狒狒群体中的首领的描述，不正确的一项是（）

A．在群体内部是“常胜冠军”优先享有食物、配偶和选择筑巢场地

B．其它成员对它表示顺从，对它的攻击不反抗

C．对群体不承担任何责任

D．在群体中是个体最大、力量最强、最凶猛的

【考点】H3：社会行为的特征．

【分析】本题考查社会行为的特征，有森严的等级制度和分工．

【解答】解：社会行为的特征之一是有森严的等级制度，如狒狒具有社会行为，在各个组成成员之间，根据个体大小、力量强弱、健康状况和凶猛程度，排成等级次序，其中只有一个雄性个体最占优势，其为社群中的首领，优先享有食物和配偶，优先选择筑巢场地，其他成员对它表示顺从，负责指挥整个社群的行动，并且和其他雄狒狒共同保卫这个群体．

故选：C

　

14．为了减少农药的污染，农业上施用性外激素起到控制害虫的作用，它作用是（）

A．可以毒杀害虫

B．干扰雌雄虫的通讯，使之无法交配

C．破坏雄虫的嗅觉器官

D．有它存在时雌雄虫也能交配，但不能产卵

【考点】H4：群体中的信息交流．

【分析】此题考查的知识点是动物的通讯．解答时可以从动物通讯的特点和方式方面来分析．

【解答】解：动物通讯，就是指个体通过释放一种或是几种刺激性信号，引起接受个体产生行为反应．信号本身并无意义，但它能被快速识别，更重要的是它代表着一系列复杂的生物属性，如性别、年龄、大小、敌对性或友好性等等．动物通过动作、声音、气味、分泌物（性外激素）进行信息交流．因此把动作、声音、气味、分泌物（性外激素）叫做动物语言．性外激素，多是由雌虫分泌并释放，引诱雄虫前来交配．交配后，雌虫即停止分泌．性外激素具有专一性，即只招来同种的异性个体，不会引来其他种类的生物．在农业生产上用性引诱剂，吸引雄性昆虫前来，从而控制害虫，其原理就是干扰雌雄虫的通讯，使之无法交配．

故选：B．

　

15．某动物能促进生态系统的物质循环，这是指它（）

A．能合成有机物

B．能分解有机物产生CO2、尿液，以便被生产者利用

C．产生的粪便及其死后的遗体能被分解者分解，释放CO2等物质

D．B、C两项

【考点】52：生态系统的组成及各部分的作用；M8：动物在自然界中的作用．

【分析】本题考查的是动物在自然界中的作用，各种动物通过摄食、生殖等方式，在维持自身生存和繁衍后代的同时，也对自然界发生着作用．

【解答】解：动物生存所需的营养物质，绝大部分无法在体内合成，必须从外界摄取食物为食．动物以绿色植物或其它动物为食，将摄取的有机物变成自身所需的物质．体内的有机物经过氧化分解，产生二氧化碳、水等排出体外，同时动物排出的粪便或其遗体经过腐生菌的分解后，也能释放二氧化碳、无机盐等．这些物质反过来又可以被植物所利用．所以，动物能促进生物圈中的物质循环．

故选：C

　

16．苍耳果实表面的钩刺可以钩挂在动物的皮毛上，这有利于（）

A．扩大分布范围
B．躲避不良环境
C．进行光合作用
D．进行呼吸作用

【考点】43：生物对环境的适应．

【分析】此题考查的知识点是生物对环境的适应，解答时可以从钩刺的作用方面来切入．

【解答】解：生物适应环境才能生存，苍耳果实的表面有许多钩刺，当动物经过时可以钩挂在动物的毛皮上，有利于果实种子传播到远方，扩大了苍耳的分布范围．

故选：A．

　

17．下列说法错误的是（）

A．动物取食植物的果实其实可以帮助植物传播种子

B．狐、狼等食肉兽有助生态平衡不能彻底消灭

C．对人类无直接利用价值的动物灭绝了也没关系

D．某些昆虫虽然个体小，但数量过多会对农业造成危害

【考点】L1：生物的多样性的内涵和价值；M8：动物在自然界中的作用．

【分析】此题主要考查的是生物学的一些基本知识，思考解答．

【解答】解：A、动物取食植物的果实，能够帮助植物传播果实和种子，有利于扩大植物的分布范围．不符合题意．

B、动物作为消费者，直接或间接地以植物为食（狐、狼等食肉兽以其它动物为食），通过消化和吸收，将摄取的有机物变成自身能够利用的物质．这些物质在动物体内经过分解，释放能量，同时也产生二氧化碳、尿液等物质．这些物质可以被生产者利用，而动物排出的粪便或遗体经过分解者的分解后，也能释放出二氧化碳、含氮的无机盐等物质供生产者利用．可见，动物能促进生态系统的物质循环，有助于维持生态平衡．不符合题意．

C、生物多样性通常有三个层次的含义，即生物种类的多样性、基因的多样性和生态系统的多样性．基因的多样性是指物种的种内个体或种群间的基因变化，不同物种之间的基因组成差别很大，同种生物之间的基因也有差别，每个物种都是一个独特的基因库．为动植物的遗传育种提供了宝贵的遗传资源．一个物种一旦消失，它所携带的基因库也将随之消失，不可再生．符合题意．

D、某些昆虫主要以农作物的叶为食，虽然个体小，但数量过多会形成虫灾，对农业造成危害，如蝗灾．不符合题意．

故选：C

　

18．在荔枝开花的季节，果农放养了许多蜜蜂．此举除了采集蜂蜜之外，对荔枝的意义是（）

A．促进开花
B．帮助传粉
C．消灭病虫害
D．促进果实成熟

【考点】M8：动物在自然界中的作用．

【分析】动物在自然界中作用有：能维持中生态平衡，促进生态系统的物质循环，帮助植物传粉、传播种子等．

【解答】解：虫媒花的特点是：花朵大而鲜艳，有方向的气味或甘甜的花蜜，其目的是招引昆虫为其传粉．

荔枝树是虫媒花，主要依靠昆虫传粉，桃园里放养蜜蜂，蜜蜂不但可以采蜜，在采蜜的同时把身体粘附的花粉带到了另一朵花的柱头上，为花粉传播起到了关键作用．通过蜜蜂的传粉，荔枝树的产量能得到大幅度的增加．

故选：B．

　

19．有人从国外旅游回来，带回一些旅游地的特产水果．当他通过我国海关检查时，这些水果被海关扣留，被告知海关有关从境外携带水果的规定．根据有关生物学知识，分析这位旅游者带入境的水果被海关扣留的原因（）

A．使我国的水果口味不纯

B．超过允许携带的重量

C．水果杂交，使水果的品种退化

D．携带有外来生物，可能会破坏生态平衡，给我国果业带来毁灭性打击

【考点】L3：威胁生物多样性的原因．

【分析】此题考查的知识点是生物入侵对生物的影响，解答时可以从外来生物大量繁殖的原因、影响方面来分析．

【解答】解：我国海关检查时，水果全部被扣留最大的可能是涉及到生物入侵．中国将其公布为进口植物检疫一类危险性害虫，对其检疫极其严格．规定“禁止国外生产的水果、蔬菜（仅限蕃茄、茄子、辣椒等）进口，入境检查发现带有水果、蔬莱者，由口岸检验检疫人员没收销毁处理．”所以与水果的口味不纯、携带的重量或与我国水果杂交，使水果的品种退化等等均没有太大的关系，相反与水果中携带病虫害有很大关系．

故选：D

　

20．根据你平时的观察及下列动物的运动记录表，不可能得出的结论是（）

	动物
	运动方式
	适应的环境
	运动器官
	是否需要能量

	猎豹
	奔跑或行走
	陆地
	四肢
	需要

	鲫鱼
	游泳
	水中
	鳍
	需要

	鹰
	飞行
	空中
	翼
	需要


A．动物的运动方式与运动器官有关

B．动物的运动器官和运动方式与环境相适应

C．运动速度最快的是陆生动物

D．所有动物的运动都需要能量

【考点】GE：动物多种多样的运动形式：飞行、游泳、爬行、行走、奔跑．

【分析】动物运动的形式多种多样，有：飞行、游泳、爬行、行走、奔跑等，动物的运动器官和运动方式与环境相适应．

【解答】解：A、从表中可看出动物的运动方式与运动器官有关，如；鱼用鳍游泳，运动器官就是鳍，不符合题意．

B、从表中还看出动物的运动器官和运动方式与环境相适应，如：鹰用翼在空中飞行，不符合题意．

C、运动速度最快的是陆生生物，因为它有发达的四肢，但是从表中不能看出它的运动速度，故符合题意．

D、动物的运动方式多种多样，运动器官也不同，从表中可看出所有动物的运动都需要能量，故不符合题意．

故选：C

　

二．非选择题（本大题有4小题，每空2分，共40分）

21．如图是肌肉的协作关系示意图，请根据图分析完成下列各题．

（1）肌肉①的名称是　肱二头肌　；肌肉②的名称是　肱三头肌　．

（2）该图表示的运动是　屈肘　．

（3）运动不仅靠运动系统来完成，还需要神经系统、消化系统、　呼吸　系统以及　循环　系统等的协调配合．
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【考点】GB：骨、关节、骨骼肌的协调配合与运动的产生；GA：骨骼肌在运动中的协作关系．

【分析】运动系统的功能：运动、支持、保护．在运动中，神经系统起调节作用，骨起杠杆的作用，关节起支点作用（也有说枢纽作用），骨骼肌起动力作用．

【解答】解：（1）、（2）该图表示的运动是屈肘动作．骨骼肌包括中间较粗的肌腹和两端较细的肌腱（乳白色），同一块骨骼肌的两端跨过关节分别固定在两块不同的骨上．骨骼肌有受刺激而收缩的特性，当骨骼肌收缩受神经传来的刺激收缩时，就会牵动着它所附着的骨，绕着关节活动，于是躯体就产生了运动．但骨骼肌只能收缩牵拉骨而不能将骨推开，因此一个动作的完成总是由两组肌肉相互配合活动，共同完成的． 

屈肘动作和伸肘动作的产生．屈肘时，①肱二头肌收缩，②肱三头肌舒张，伸肘时，肱三头肌收缩，肱二头肌舒张．

（3）运动并不是仅靠运动系统来完成．它需要神经系统的控制和调节．它需要能量的供应，因此还需要消化系统、呼吸系统、循环系统等系统的配合．哺乳动物的运动能力发达，利于捕食和避敌，以适应复杂多变的环境． 

故答案为：（1）肱二头肌；肱三头肌    

（2）屈肘    

（3）呼吸；循环（顺序可调换）

　

22．电视台常播出一些动物表演的杂技节目．如：小狗算算术、狗熊骑自行车、猴子走钢丝等．在这些精彩节目的背后，动物们都要进行艰苦的训练．如猴子走钢丝前，先要在粗一些、弹性及稳固性强一些的钢管、竹竿上，再在细一些、弹性强、易摇摆的钢丝上进行千百次的练习，我们才能观赏到精彩、刺激的动物杂技节目．

（1）对动物们来说，表演节目属于　学习　行为．

（2）这些行为不是　生来　就有的，而是在　遗传因素　的基础上，通过　环境因素　的作用，由生活经验和　学习　而获得的．

【考点】H2：动物的先天性行为和学习行为的区别．

【分析】动物的行为从获得的途径可分为先天性行为和学习行为，可从两者的概念特点来分析解答．

【解答】解：先天性行为是动物生来就有的，是由动物体内的遗传因素决定的；而学习行为是在遗传因素的基础上，通过环境因素的作用，由生活经验和学习获得的．

（1）表演节目是通过环境因素的作用，由生活经验和学习获得的，属于学习行为．

（2）学习行为不是生来就有的，而是在遗传因素、的基础上，通过环境因素的作用，由生活经验和学习而获得的．

故答案为：（1）学习；（2）生来；遗传因素；环境因素；学习

　

23．传说当年西楚霸王项羽行军至乌江，天色已晚，只见岸边沙滩上有几个由蚂蚁围成的大字“霸王死于此”．项羽心想：这是天意，遂大声喊一声：“天绝我也！”即拔剑自刎．原来是刘邦手下的军师用蜜糖写的几个大字，招来许多蚂蚁，项羽不知是计，中计身亡．

（1）蚂蚁能够按照人的设计围成几个大字，这与蚂蚁的食性有关，蚂蚁喜欢　吃甜食　．

（2）蚂蚁之间靠　气味　（填“动作”、“声音”或“气味”）传递信息．

（3）一窝蚂蚁由不同的成员组成，内部形成一定的　组织　，成员之间有明确的分工，所以蚂蚁是具有明显的　社会　行为的动物，其首领是　雌性　（填“雌性”或“雄性”）个体．

【考点】H3：社会行为的特征；H4：群体中的信息交流．

【分析】（1）蚂蚁的触角具有触觉和嗅觉的功能．

（2）动作、声音、气味叫做动物语言．蚂蚁的通讯方式是靠气味，即利用了嗅觉，嗅觉感受器分布在触角上．

（3）具有社会行为的动物，群体内部往往形成一定组织；成员之间有明确分工；有的还形成等级．

【解答】解：（1）蚂蚁属于昆虫，它喜食甜食，因此蚂蚁围成大字，与其喜食甜食的食性有关．

（2）蚂蚁之间是通过触角传递信息的，它们的触角有嗅觉和触觉的作用，因此蚂蚁能够聚集来取食与它们之间靠气味传递信息有关．

（3）蚂蚁喜欢群居，其群体成员之间有明确的分工，群体内有负责生殖的雌蚁﹣﹣﹣“蚁后”和雄蚁，还有专管保卫蚁巢的兵蚁以及负责筑巢、喂养雌蚁、雄蚁和兵蚁的工蚁，所以一窝蚂蚁由不同成员组成，蚂蚁是典型的具有社会性行为的动物．其首领是雌性个体．

故答案为：（1）吃甜食；    

（2）气味；    

（3）组织；社会；雌性

　

24．“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊．”自古以来，草原上的牧民就主要以放牧为生．在“草→羊→狼”的食物链中，如果狼的数量下降，那么羊的数量就会增多，而草的数量就会减少，而这样又会导致羊的数量下降，直到羊和草的数量达到平衡．这说明食物网中的各种生物之间存在着　相互依赖　和　相互制约　的关系．在生态系统中各种生物的　数量　和　所占比例　总是维持在相对　稳定　的状态，这种现象就叫生态平衡．

【考点】56：保持生态平衡．

【分析】在自然的生态系统中，生物的数量和所占的比例总是保持相对稳定的状态，维持一个动态的平衡．

【解答】解：生态系统具有一定的自动调节能力，食物链中的生物是相互依赖、相互制约的，一种生物数量的变化会导致其他生物数量随之发生相应的变化．在自然的生态系统中，生物的数量和所占的比例总是维持在相对稳定的状态，这种现象就叫生态平衡．

故答案为：相互依赖； 相互制约； 数量； 所占比例； 稳定
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